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Lodevole 
Municipio di Monteceneri 
6802 Rivera 
 
 
Monteceneri, 10.02.2026 

 
 
Onorevole Sindaco, onorevoli Municipali, 
 
in virtù delle facoltà concesse dalla LOC e dal regolamento comunale, presento la seguente 
 

INTERROGAZIONE 
 

riguardante l’utilizzo della palestra da parte degli allievi di 3°, 4° e 5° elementare della sede di Medeglia. 
 
Nel rapporto della Commissione della gestione sul preventivo 2026 (MM 364), presentato in occasione 
dell’ultimo Consiglio comunale del 17 dicembre 2025, in relazione al preventivo ISUAV e all’accordo per 
l’utilizzo del nuovo centro sportivo di Sigirino, dando risposta ad alcuni quesiti della Commissione della 
gestione, il municipale Dal Magro ha indicato quanto segue: 
“L'accordo per l'utilizzo della palestra del nuovo centro sportivo a Sigirino comporta una spesa massima 
preventivata di ca. CHF 85'000.- (da ripartire tra i Comuni consorziati), ma molto probabilmente l'utilizzo 
effettivo sarà inferiore e dunque anche il costo. L'accordo stipulato prevede delle tariffe di favore per ISUAV, 
il pagamento in base alle ore effettive di utilizzo della palestra e pure della pista di ghiaccio. L'obiettivo è 
quello di mettere a disposizione di tutti gli allievi dell'ISUAV - inclusi quelli di Rivera e Bironico - una palestra 
adeguata. Gli allievi di 1° e 2° utilizzeranno la palestra del centro scolastico di Mezzovico; mentre quelli di 3°, 
4°, e 5° utilizzeranno la palestra del centro sportivo di Sigirino. Tutti gli allievi di Medeglia e lsone 
continueranno invece ad utilizzare la palestra della caserma di lsone. 
 
Contrariamente a quanto indicato nella risposta fornita alla Commissione della gestione, da gennaio 2026 gli 
allievi di 3°, 4° e 5° elementare della sede di Medeglia svolgono le due ore consecutive settimanali di 
educazione fisica presso la palestra del nuovo centro sportivo di Sigirino (l’ora singola viene ancora effettuata 
presso la palestra della caserma di Isone). 
 
Risulta difficile comprendere tale scelta per i seguenti motivi: 
 

 dal punto di vista logistico, poiché per la trasferta andata e ritorno Medeglia–Sigirino sono necessari 
almeno 30 minuti, a fronte dei circa 10 minuti richiesti per la tratta Medeglia–Isone, con conseguente 
tempo sottratto alle lezioni; 

 dal punto di vista finanziario, poiché, oltre al maggior costo di trasporto, l’utilizzo della palestra di 
Sigirino comporta il pagamento di un affitto, mentre la palestra di Isone, peraltro di recente 
costruzione e perfettamente attrezzata, viene messa a disposizione gratuitamente. In un periodo in 
cui si chiede al Municipio di adottare misure di risparmio, risulta difficile comprendere perché non si 
sfrutti una disponibilità che non comporta rinunce o sacrifici, ma presenta evidenti vantaggi. 

 
Alla luce di quanto esposto, poniamo le seguenti domande: 
 

1. Confermate che gli allievi di 3°, 4° e 5° elementare della sede di Medeglia svolgono le ore doppie di 
educazione fisica presso la palestra di Sigirino e l’ora singola presso la palestra a Isone? 

2. Confermate che la palestra militare di Isone viene messa a disposizione gratuitamente da 
ArmaSuisse?  
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3. Per quali motivi è stata adottata questa scelta e come viene giustificata dal punto di vista logistico e 
finanziario?  

4. Il Municipio, tramite i propri rappresentanti nella Delegazione dell’ISUAV, intende chiedere all’ISUAV 
di prestare particolare attenzione alle spese, considerando che la palestra di Sigirino viene fatturata 
in base alle ore effettive di utilizzo, e quindi di privilegiare l’utilizzo della palestra di Isone, 
significativamente più vicina e messa a disposizione gratuitamente da ArmaSuisse? 

 
Ringraziamo già sin d’ora per la vostra risposta e porgiamo distinti saluti. 
 
A nome del gruppo il Centro 
 
Nicola Richina 
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